

# 中国三星 重点扶持青少年教育

## ——做中国人民喜爱的企业，贡献于中国社会的企业

今年9月，付宇航就小学三年级了。他的小学是山西省晋中市左权县麻田镇云头底小学，从太原到晋中市这段路程，虽然只要2小时，但与太原相比师资力量相差很多。云头底小学一共有80多名学生，是麻田镇唯一一所小学。学校一共有2位正式教师和1位幼儿教师，只能采取交叉教学法，就是一二年级一起上课、二四年级一起上课、幼儿园单独上课。

由于师资匮乏，付宇航对去年夏天到来的支教老师念念不忘。“新来的这些老师们他们普通话很标准，上课也有意思。之前我们只有语文、数学、品德，但现在增加了背诵、故事、组词、美术、手工等课，丰富了课程。”

比他高一年级的孟雅琦也有同感。“这些老师们讲课很有意思，通过学习丰富了知识，开阔了眼界。希望这些老师们下次再来，非常欢迎。”孩子们喜爱的支教活动，是中国三星和西部阳光基金会合作创办的“西部阳光”行动。中国三星每年都会资助大学生到西部山区支教一个月，为山区的孩子打开另一扇窗。

随着暑期的到来，中国三星的公益活动显得密集起来。组织三星希望小学孩子到大城市进行两星期游学的“梦想课堂”活动，以及安排大学生到西部支教的“西部阳光”行动，都在火热进行中。

这两个在全国开展的大型公益活动，都是与青少年教育有关的活动。为帮助青少年和儿童健康的成长，提供给他们正确的价值观，关注青少年教育，尤其是贫困青少年的教育和指引一直是中国三星社会公益项目的重点。

### 系统支援青少年教育

6月5日，陕西省西安市的三星白鹿希望小学的孩子非常兴奋，他们又可以上喜欢的电脑课了。不仅能看到以前无法看到的外部世界，还能画出自己理想的世界。有的孩子对着电脑，还描绘了隐藏在心里许久的梦想。

与大城市的孩子相比，偏远山区的孩子对电脑、平板等电子产品接触的机会比较少，除了老师课堂的教育之外，了解外界的渠道也很少。中国三星从2013年开始，为三星的希望小学配备了三星的最新电脑和

平板电脑，以及有线和无线网络，建立“智能化”教室。中国三星将IT概念导入希望小学，希望通过这些智能化装备，助力贫困地区的孩子更好地学习和成长。

这些配备了智能化设备的教室乃至学校，都是中国三星投资援建的希望小学。从2005年开始，为了帮助贫困地区的孩子上学困难等问题，中国三星与中国青少年发展基金会开展合作，两者共同推进“希望小学援建工程”。到目前为止，已在27个省份援建了140所希望小学。

陕西省汉阴县蒲溪镇田禾乡响动河村的胡顺利小朋友，也是汉阴县田禾三星希望小学的学生。由于家境较为贫穷，这个在去年夏天来到西安的12岁少年，是第一离开家乡，第一来到省城，第一次过红绿灯，在西安近两周的日子里，胡顺利在高校选拔出的大学生哥哥姐姐的指导下，不仅学习了平时很难学到的电脑、天文、自然、美术、历史等课程，还参观了科技馆、博物馆、航天城、动物园等场所。虽然第一离开家，在老师的悉心照顾下，又能学到很多新的知识，胡顺利觉得“很开心，也不想家。”

这种帮助三星希望小学孩子游学省城的活动，被称作“梦想课堂”。三星希望通过梦想课堂，给偏远地区的孩子提供多一点教育和多一点接触外面世界的机会，为孩子



三星希望小学智能教室授课中

们茁壮成长传递梦想和希望。

而对于更多的孩子尤其是西部山区的孩子来说，每个人都走出来也不是非常现实。早在2004年，为了给教育匮乏的西部山区孩子带来更多希望和梦想，中国三星每年在各大高校选拔大学生，资助他们来到西部山区，与那些最偏远地区大山的孩子们朝夕相处，为他们提供艺术活动、素质拓展、励志美德、趣味知识等课程。截至2013年，共有2200余名大学生志愿者参加到该活动中。

除了这些有代表性的活动之外，中国三星还为高校和高中学生颁发奖学金活动。从2002年到现在，中国三星每年选择27所大学和10所高中颁发奖学金，到目前为止为5500名大学生发放奖学金。

### 加大青少年教育投入

前两周，在中国三星的邮件系统中，招募“西部阳光”志愿者的广告不断闪现。中国三星希望招募到100名志愿者，参加到西部阳光行动中，辅助大学生开展支教活动。与大学生志愿者相类似的是，这些三星志愿者也是牺牲个人节假日的时间参与活动的，没有额外的其他补助。去年的招募活动受到了员工的热烈欢迎，人数大大超标，这也是三星今年扩大志愿者人数的一大因素。



“西部阳光”活动中三星员工给孩子们上英语课

与三星志愿者人数增加相对应的是，大学生志愿者的人数也增加到410位。这些从大学中选拔出来的优秀学子，将在7月到8月之间奔赴陕西、贵州、广西、甘肃、宁夏、四川等12个省41个山区小学进行支教。

与此同时，“梦想课堂”的活动正在如火如荼准备中。在今年的暑假期间，中国三星计划在10个大区，对三星希望小学1080名大学生开展“梦想课堂”活动，而2013年，共有260名孩子参与这一活动。

为了进一步支持中国贫困地区的基础教育事业，今年5月，中国三星和青基会签订未来5年的合作协议，将投入一亿元继续

资助援建三星希望小学、三星多媒体智能教室和开展三星梦想课堂等公益项目。三星计划以后两年内新建10所希望小学，使援建的小学数达到150所。与此同时，中国三星将每年援建10家三星希望小学的“智能教室”。

三星大中华区总裁张元基表示，“今后，我们对希望工程的投入将集中在‘三星梦想课堂’和‘三星智能教室’项目上，力争把这两个项目培育成希望工程中的名品项目。”

除了面对在校学生以外，三星还开始面对社会上的青年劳动力的培训项目。从今年开始，三星携手中国人力资源和社会

保障部、共青团中央及天津市人力资源与社会保障局正式启动“三星技术专家培训计划”。除了IT/家电维修等专业技术知识的教学外，“三星技术专家培训计划”还携手FESCO提供就业辅导的支持。该计划旨在帮助面临就业压力的贫困地区青年学生掌握最新、最实用的专业技术，同时获得就业辅导和支持，达到学以致用的目的。

### 成为中国人民喜爱的企业

2013年，在中国三星总部成立18周年之际，宣布扩大社会公益投入，并把2013年定为社会责任(CSR)经营的元年。除了加大公益投入，尤其是青少年教育投入外，还开始探索投资与公益并行的道路。

中国三星正在陕西打造社会责任示范区。随着三星半导体项目落户西安，中国三星与陕西省政府签订了“社会责任示范区”合作项目。现在，中国三星全面落实在西安的社会责任活动，包括灾害救助、农村帮扶、教育支援、残疾儿童救助、环境保护等方面。该项目在促进陕西省的经济与社会公益事业共同发展的同时，能让陕西省在社会公益领域起到带头作用；同时中国三星通过项目也能树立技术领先、履行企业社会责任的形象。

作为一个全球性跨国企业，三星在华经营业务已经经历了22个年头。2013年，员工总数达到12万人，占全球员工总数的30%。在经营业务的同时，中国三星在“分享经营”的理念指导下，在青少年教育、社会福利、农村支援、环境保护等方面开展各种社会公益活动，立志成为“中国人民喜爱的企业，贡献于中国社会的企业”。(力岩)

## “梦想课堂”开课 三星为千余名孩子筑梦

7月18日，在广西都安县拉仁乡的家，都安瑶族自治县拉仁乡二谭三星希望小学四年级学生的张天喻把日记本放在一个高凳子上，坐着一个矮凳子安静地写字。这个长着大大眼睛的小男孩，家庭条件一直较差。父亲因身体不好一直在家治疗，家里还有一个读小学六年级的哥哥，为了养家母亲常年在广东打工。张天喻从小都是爷爷奶奶抚养，爷爷91岁了，只能坐轮椅，而奶奶也有85岁了。

尽管四年级了，张天喻去过最远的距离，是都安县城，离家有三个小时的山路距离。受限于这样的环境和条件，张天喻还无法说出自己的梦想是什么。而有幸的是，作为一个品学兼优的孩子，张天喻被推荐参加“梦想课堂”活动，将第一次离开家乡、第一次来到大城市、第一次进入大学校园参观学习两周，从而能在更大的舞台上看清自己的梦想。

“梦想课堂”是由中国三星和中国青少年发展基金会主办的帮助山区孩子构筑梦想的活动。从去年开始，中国三星以三星希望小学的学生为对象，利用假期的时间将他们带到省城，在高校选拔出的大学生指导下，进行为期两周的电脑、天文、自然等方面的学习，并参观科技馆、博物馆、航天城、动物园等场所。三星希望通过“梦想课堂”，让偏远山区孩子们有机会走出农村，走进大学接受课外教育，给他们提供多一点接触外面世界的机会，从而开拓视野、点燃梦想。

### 精心准备的山区孩子游学活动

7月21日，188名来自广西、云南、贵州三省10所三星希望小学的师生汇集云南师范大学，2014“三星梦想课堂”昆明站正式开课。在未来的15天内，孩子们将以云南师范大学为基地，进行为期15天的游学生活。张天喻也成为其中快乐的一员。

为了保障孩子的安全，每个参加“梦想课堂”活动的小学，都按照5个学生、一位老师的比例组队，带队的则是每个学校的校长。孩子们也都是4年级或者5年级，具有一定照顾自己的能力。

同时，为了让两周的省城游学效果最大化，所有的课程都是邀请著名专家成立编审小组设计的。不仅内容平时很难学到的，如如何制作标本、电脑运用、天文地理等等，而且确定了科学的授课节奏。如《天地探索》课程有4个课时，分为神奇的地球、日月食、白天黑夜和神奇的星座等几部分。课外活动更是必不可少，包括参观历史博物馆等。

为孩子们授课的大学生志愿者也都是精心选拔的。志愿者的选拔非常严格，都是来自知名高校尤其是师范类高校，今年



孩子在看三星梦想课堂的课本

来自首都师范大学、西安交通大学等大学116名大学生志愿者，将担任起志愿讲师和志愿辅导员。

### 帮山区孩子播种梦想

贵州省江口县双江镇三星希望小学的校长何元珍这次带着20位学生来到昆明参加在云南师范大学开展的“三星梦想课堂”活动。她所在的地区，是贵州贫困地区。孩子们都是第一次坐上火车，第一次来到大学。一位名叫陈宜凯的小朋友，母亲过世，父亲长期不在家，一直由爷爷奶奶照顾。这次被选拔参加“梦想课堂”，陈宜凯非常开心，希望长大能考上好的大学，“让爷爷奶奶过上好日子。”

“通过这次活动，他们学到了看到了以前学不到、看不到的东西，大大开拓了他们的视野。对于没有选拔上的孩子来说，也是一种激励。”何元珍表示。

“我也出生在农村，9岁时家里失了一场大火，生活从此改变。”云南师范大学党委副书记何伟全动情地分享年少时的经历，“我很羡慕你们，小学时代就有走进大学的机会，也有了仰望星空的机会，实现了我20岁才能实现的梦想，希望大家一定要好好珍惜，好好学习。”

与去年260名孩子参加“梦想课堂”活动的规模相比，今年活动的规模大幅度扩大。来自20个省64所三星希望小学中的1080名孩子，分别安排到北京、哈尔滨、长春、济南、银川、武汉、合肥、南昌、昆明、西安等10地的大学校园里参观学习。

### 青少年教育是公益重点

参加“梦想课堂”的孩子，都是来自三星希望小学。自2005年起，中国三星与中国青少年发展基金会共同推进的“希望小学援建工程”，到目前为止已在中国27个省

援建了140所希望小学。

2013年以后，三星加大了对青少年教育的扶持力度，不仅开展了“梦想课堂”活动，还开始在三星希望小学配备“智能教室”，为他们提供最新电脑以及网络智能化装备。

此外，早在2004年，为了给教育匮乏的西部山区孩子带来更多希望和梦想，中国三星每年在各大高校选拔大学生，资助他们来到西部山区支教一个月，该活动称作“西部阳光”。截至2013年，共有2200余名大学生志愿者参加到该活动中。今年，大学生志愿者的人数增加到410位，同时中国三星也将派遣100名志愿者也参加到西部阳光行动中。

青少年是国家的未来和希望。为了帮助青少年和儿童健康的成长，关注青少年教育，尤其是贫困青少年的教育一直是中国三星社会公益项目的重点方向。

为了进一步支持中国贫困地区的基础教育事业，今年5月，中国三星和青基会签订未来5年的合作协议，每年捐赠2000万元资助援建三星希望小学、三星多媒体智能教室和开展三星梦想课堂等公益项目。三星计划以后两年内新建10所希望小学，与此同时每年援建10家三星希望小学的“智能教室”。

三星集团大中华区总裁张元基表示，中国三星将一如既往地关注和扶持青少年的健康成长，立志成为“中国人民喜爱的企业，贡献于中国社会的企业”。作为一个全球性跨国企业，三星在华经营业务已经经历了22个年头。2013年，员工总数达到12万余人，占全球员工总数的30%。在经营业务的同时，中国三星在“分享经营”的理念指导下，在青少年教育、社会福利、农村支援、环境保护等方面开展各种社会公益活动。(惠铭)

## 三星支援大学生西部支教 为山区孩子带去爱与梦想

“祖枫你现在在做记者吗？你还记得我吗？我是陈建辉那个爱骑车的少年。你现在好吗？我很想你。”在今年暑假期末考试前，中国传媒大学二大的学生祖枫收到了这样一个温暖的短信，发短信的是2013年他在甘肃陇南暑假支教的时候遇到的一个小朋友。

“他用他爸爸的手机发的。”祖枫很感动，“他还记得我，我是学新闻的，他以为我现在是记者了。”带着这种与孩子相处的感动，祖枫又一次选择踏上“西部阳光行动”的征途。今年7月28日到8月20日，他将和其他志愿者一起，奔赴江西吉安市下面的小学进行支教。

### 410名大学生西部支教

这种被称作“西部阳光行动”的项目，是中国三星和西部阳光发展基金会从2004年起携手开展的。为了给教育匮乏的西部山区孩子带来更多希望和梦想，中国三星每年在各大高校选拔大学生，资助他们来到西部山区，与那些最偏远地区大山的孩子们朝夕相处，为他们提供艺术活动、素质拓展、励志美德、趣味知识等课程。截至2013年，共有2200余名大学生志愿者参加到该活动中。

2014年7月4日，“2014中国三星西部阳光行动大学生乡村志愿服务项目”启动仪式在北大举行。今年，将有410名大学生利

用自己的暑假时间，分批到陕西、云南、贵州、广西、甘肃、宁夏、四川等12省、41个山区小学进行支教。

与东南部相比，西部经济水平较为落后，教育水平也较差。大学生的到来，不仅为农村的孩子带来手工、绘画、武术等平时很难学到的东西，而且大学生的自信、活泼和知识，也一定程度上感染了孩子们，为他们打开了一扇通往外界的窗。

对于第二次参加“西部阳光行动”的祖枫来说，主要原因在于第一次参加这个活动给他带来巨大的收获。“不仅农村环境好、人与人之间很淳朴，更重要的是，通过给孩子们上课、聊天，给他们也带去了一种新的东西。”他还清楚记得那个叫陈建辉的小少年，非常喜欢《三国》，每天都缠着祖枫给他讲《三国》故事，讲完以后自己跑去跟小伙伴去说，“非常得意的样子。”

北大中文系教授钱理群表示，“农村的孩子，也需要健康、快乐、有意义和合理的生活，西部阳光行动有助于孩子找到这样一个价值观和幸福观。”西部阳光基金会理事长杨东平在启动仪式上鼓励大学生代表，“到乡村支教，将来为改变乡村做出贡献。”

### 100名三星志愿者

2014年的“西部阳光行动”，除了大学生志愿者人数有所增加外，中国三星的志愿

者人数也大大增加，从2013年的20人增加到100人。他们的主要职能是辅助大学生开展西部支教。与大学生志愿者相类似的是，这些三星志愿者也是牺牲个人节假日的时间参与活动的，没有额外的其他补助。

来自北京三星鹏泰互动广告有限公司的张森已是第二次参加“西部阳光行动”。去年的经历让他感触良多。“与孩子在一起本身就快乐。”张森表示，“只有到了山区以后，你才会发现山区的孩子与城市的孩子不一样，很多是留守儿童。他们可能不一定物质非常匮乏，也是需要另外一些精神给养。”张森希望通过自己有限的参与，能够让更多的人关注这些孩子，帮助这些孩子。“明年我还会参加这个活动。”

中国三星这种“资金支持+员工参与”的模式还会继续。让员工直接参与公益活动，也是中国三星开展公益活动的原则之一。

### 关注青少年教育

随着暑期的到来，中国三星的公益活动显得密集起来。组织三星希望小学孩子到大城市进行两星期游学的“梦想课堂”活动，以及安排大学生到西部支教的“西部阳光行动”，都在火热进行中。关注青少年教育，尤其是贫困青少年的教育和指引一直是中国三星社会公益项目的重点。

为了进一步加大对支持贫困地区的基础教育事业，今年5月，中国三星和青基会签订未来5年的合作协议，将投入一亿元继续资助援建三星希望小学、三星多媒体智能教室和开展三星梦想课堂等公益项目。三星计划以后两年内新建10所希望小学，使援建的小学数达到150所。与此同时，中国三星将每年援建10家三星希望小学的“智能教室”。

此外，三星还开始面对社会上的青年劳动力的培训项目。从今年开始的“三星技术专家培训计划”，不仅教授IT/家电维修等专业技术知识，还提供就业辅导。

在“分享经营”的理念指导下，中国三星一直在青少年教育、社会福利、农村支援、环境保护等方面开展各种社会公益活动，立志成为“中国人民喜爱的企业，贡献于中国社会的企业”。(郝楠)



大学生志愿者与关注乡村教育的北大教授钱理群(中)在一起